新修订《福建省消防条例》解读

《福建省消防条例》（以下简称《条例》）经2023年5月31日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议修订，自2023年9月1日起施行。
一、起草背景

消防安全直接关系人民群众生命财产安全和经济社会发展稳定大局，是保民生、促发展的重要安全屏障。党的十八大以来，习近平总书记对应急管理和消防工作高度重视，先后作出了一系列重要指示。2018年3月国家机构改革实施后，消防救援机构转制，消防工作职责发生了调整变化。《中华人民共和国消防法》也于2019年、2021年两次修改，对涉及消防体制改革职能调整和消防执法改革的有关内容作了相应修改。我省《条例》于2012年修订后已10多年，不少内容与党中央决策部署和上位法有关规定不一致，无法满足新形势下我省消防工作的需要。

为深入贯彻习近平总书记关于发展新时代消防事业的重要论述精神，提高消防法治化水平，预防和减少火灾危害，开展《条例》修订，就是要针对存在的问题和不足，建立有效应对机制，总结和固化好的经验做法，补齐制度上的短板和漏洞，以更好地适应我省经济社会发展对消防工作提出的新要求。
二、整体框架
《条例》共8章73条，第一章为总则，第二章为消防安全责任，第三章为火灾预防，第四章为消防组织，第五章为灭火救援和火灾事故调查处理，第六章为监督检查，第七章为法律责任，第八章为附则。
三、修订的主要内容和亮点

（一）充分顺应消防体制改革。一是明确消防部门综合监管职责。按照国家机构改革的有关规定，明确了消防救援机构依法行使消防安全综合监管职能、承担火灾事故调查处理相关工作。二是建立消防救援荣誉体系。明确规定全省要建立尊崇消防救援职业荣誉体系，并根据消防部门承担地方事权的特点，在全国首次明确了应当将国家综合性消防救援队伍及人员纳入地方表彰和奖励范围。三是完善消防职业优待保障。明确了地方政府应当制定并落实对国家综合性消防救援队伍人员、政府专职消防员在教育、医疗、住房、就业安置、抚恤以及子女教育、配偶就业安置等方面的优待保障政策。四是强化火灾事故调查处理。专门增加“灭火救援和火灾事故调查处理”一章，明确了政府事故调查组对不同等级火灾事故的分级调查权限和整改评估工作，严格火灾事故调查问责。

（二）全面压实消防安全责任。一是明确消防工作“三个必须”原则。首次明确了消防工作也应当坚持“三个必须”的原则，为厘清综合监管和行业监管提供遵循。二是明确消防安全委员会的法律地位。从消防工作协调配合机制和消防工作联席会议制度，到明确了消防安全委员会的法律地位，政府消防议事协调机构不断健全，协调、指导、督办消防工作的力度不断增强。三是健全各方消防安全责任。独立条文规定了消防、住建、公安的消防工作职责，并进一步细化各级人民政府、相关职能部门、社会单位的消防安全责任，突出物业服务人的消防安全责任。四是加强部门之间的协作机制。消防审验职责划转住建部门后，为了加强建设工程消防安全全过程监管协作，规定了消防、住建、应急、公安、市场监管以及其他部门和乡镇（街道）之间的消防安全信息通报和执法协作机制。
（三）健全优化消防监管模式。一是依法实施信用监管。授权省消防救援总队、发改、住建、公安、市场监督管理等部门制定消防安全信用管理办法，针对消防安全领域的严重危害行为，建立健全严重失信主体名单认定和退出机制。二是明确“双随机一公开”监管。按规定适用消防监督抽查的，由消防救援机构随机抽取检查对象、随机选派检查人员，并向社会公开抽查事项清单、抽查计划和抽查结果。三是全面加强智慧监管。规定了政府要加强智慧消防综合管理服务平台建设，对高层民用建筑、大型商业综合体以及其他人员密集场所推广应用现代化和智能化技术开展消防工作；与消防远程监控系统联网的，可以实行单人值班。四是筑牢基层监管根基。顺应新修订的《行政处罚法》，除了省政府已将16项的行政处罚权赋予乡镇（街道）外，对部分消防违法行为通过法规的形式直接授权乡镇（街道）进行处罚，同时还明确了消防救援机构可以通过委托执法等方式，由符合条件的组织行使消防行政处罚权，以适应执法权重心下移、解决消防治理“最后一公里”的需要。五是强化“防消联勤”工作。为缓解火灾预防工作“人少事多”的结构性矛盾，适当增加防火力量编配，明确了国家综合性消防救援队的消防员在取得执法资格后，可以从事消防执法活动；消防文员经考试考核合格并向社会公示后，可以从事消防执法辅助工作。六是推行政府购买服务。为进一步提升社会面火灾防控能力，提高全民消防安全素质，明确了各级人民政府及有关部门可以通过政府购买服务的方式，开展消防培训、火灾防控等工作。
（四）精准聚焦火灾防控难点。一是强化石化消防安全保障。结合我省已跻身全国石化大省的实际，规定应急管理部门和消防救援机构应当按照国家有关规定，指导危化品企业进行安全风险隐患排查评估，加强专职消防队和工艺处置队的建设。二是强化古建筑消防保障措施。规定了历史文化街区、历史建筑、不可移动文物、传统风貌建筑应当按照消防技术标准或者制定防火安全保障方案，保障古建筑的消防安全。三是保障“生命通道”畅通。为了解决“生命通道”不畅、执法边界不明的问题，明确了公安交管、乡镇（街道）、城管和消防部门对违法占用、堵塞、封闭消防车通道和消防车登高操作场地的查处分工。
（五）积极回应民生关注热点。一是提升民宿安全条件。规定了政府应当加强农家乐、民宿集中区域的公共消防设施建设，改善消防安全条件；从事民宿经营活动的，应当落实相应消防安全措施和设施器材。二是加强电动车管控。针对电动自行车火灾频发的现状，对停放充电行为及其场所设置要求作出具体规定，并对电动汽车充电安全也作出了规定；同时，还规定物业服务人要加强对电动自行车、电动摩托车和电动汽车停放、充电行为以及充电设施的消防安全管理。三是优化营商环境。总结固化“放管服”经验做法，对部分火灾风险较小的场所优化办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查。


