公共娱乐场所消防安全指南
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休闲时间
很多人都会选择去
KTV、网吧、密室逃脱等场所娱乐
但是，公共娱乐场所
建筑空间大、跨度大、结构复杂
人员集中、流动量大，疏散困难
电气设备多，着火源多
室内装饰、装修大量使用可燃、易燃材料
火灾危险性尤其大
时光无法倒流
远离火灾，从“防”做起
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公共娱乐场所，是指向公众开放的下列室内场所：

☑ 影剧院、录像厅、礼堂等演出、放映场所；
☑ 舞厅、卡拉OK厅等歌舞娱乐场所；
☑ 具有娱乐功能的夜总会、音乐茶座和餐饮场所；
☑ 游艺、游乐场所；
☑ 保龄球馆、旱冰场、桑拿浴室等营业性健身、休闲场所。
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Q 包括公共娱乐场所在内的公众聚集场所，投入使用、营业前消防安全检查如何进行？
A 《中华人民共和国消防法》第十五条规定。公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查实行告知承诺管理。公众聚集场所在投入使用、营业前，建设单位或者使用单位应当向场所所在地的县级以上地方人民政府消防救援机构申请消防安全检查，作出符合消防安全标准的承诺，提交规定的材料，并对其承诺和材料的真实性负责。
详情阅读：https://mp.weixin.qq.com/s/06GkJJdvAKemwPrtKycmqg
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1
应当确定消防安全管理人，消防安全管理人应当依法履行消防安全职责。


2
应当制定消防安全管理制度，制定灭火和应急疏散预案并定期组织演练。

3
严格落实每日防火巡查和每月防火检查制度，营业期间的防火巡查应当至少每两小时一次，营业结束时应当进行检查，消除遗留火种；对存在的火灾隐患，应当及时予以消除。

4
消防安全责任人、管理人应当接受专门的消防业务培训，并加强对从业人员的消防安全培训，保证所有人员达到“懂基本消防常识、懂消防设施器材使用方法、懂逃生自救技能，会查改火灾隐患、会扑救初起火灾、会组织人员疏散”的要求；新职工上岗前必须进行消防安全培训。

5
严禁带入和存放易燃易爆物品，禁止吸烟、明火照明和燃放烟花爆竹。

6
加强电气防火安全管理，不得超负荷用电，不得擅自拉接临时电线；严禁在营业期间进行设备检修、电气焊、油漆粉刷等施工、维修作业。

7
消防控制室应当悬挂各类规章制度和火灾事故应急处置流程图，实行24小时双人值班制度，值班操作人员必须经消防职业技能鉴定合格并持证上岗，能够熟练掌握应急程序和操作消防控制设备。

8
与其它建筑相毗连或者附设在其他建筑物内时，应当按照独立的防火分区设置；商住楼内的公共娱乐场所与居民住宅的安全出口、疏散楼梯应当分开设置。

9
安全出口数量、疏散宽度和距离应当符合规范要求，安全出口处不得设置门槛、台阶，疏散门应向外开启。

10
营业期间不得超过额定人数，并确保安全出口和疏散通道畅通无阻，严禁将安全出口上锁、阻塞。

11
公共娱乐场所的安全出口、疏散通道和楼梯间等处应按要求设置疏散指示标志和应急照明灯，且连续供电时间应按建筑大小保证足够时长。

12
火灾自动报警系统能起到早期发现和通报火警信息，及时通知人员进行疏散、灭火的作用，歌舞娱乐放映游艺场所应设置火灾自动报警系统。

13
做好设施维护。公共娱乐场所要做好消防设施设备的维护，安排专人定期进行检查维修，一旦发现隐患，及时进行整改。

14
减少易燃可燃装修材料的使用，对大面积使用的易燃装修材料，应当进行阻燃处理。幕布、背景等可燃材料应远离音响等用电设备。

15
严禁违规住人。严禁电动车进入停放或充电，严禁电动车堵在安全出口。严禁在未进行防火分隔的情况下动火做饭。

16
做好安全提示。在场所的大厅、休息室、电脑屏幕等播放消防安全提示，提醒市民注意消防安全。各楼层的明显位置应设置安全疏散指示图，告知群众火灾逃生知识和路线。休息厅、卡拉OK厅应设置声音和影像警报，确保火灾初期画面切换到应急广播和疏散指示状态。
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