全生命周期消防安全宣传教育培训

高中生消防宣传教育讲稿

【教学目标】
①通过学习防火安全知识，让学生充分了解火灾中各种逃生自救的办法。

②培养学生自我生存能力使学生安全、健康地成长。

【教学时数】

1课时

【教学过程】
案例导入:今天主要的内容有两个部分，第一部分是我们的火灾案例，其实有很多火灾案例就发生在我们的身边。第二部分跟大家分享一下我们火场防火灭火的一些知识，希望在未来的生活和工作中对大家有所帮助。3月17日，沈阳有一所学校就发生了一起火灾，下面大家先看一段视频。从视频中我们可以看到，由于有两名学生缺乏正确的自己逃生方式，导致自己在逃生过程中受伤。

看完这个视频，何老师有几句话想跟大家一起分享一下。我们在逃生的时候不要盲目的去往外跑，也不要去盲目的固守待援，更不能选择跳楼这样的错误的方式。发生火灾后，我们要有序的从安全出口进行疏散，然后在无烟的地方等待救援。

其实火灾就发生在我们的身边，早在21年的时候，我们厦门城市职业学院也发生了火灾，当时是宿舍起火，起火时间其实在中午1点多，这个时候是大家比较清醒的一个状态，索性未造成人员伤亡。如果是发生在凌晨1点多，这个时候大家可能都在睡觉，意识比较模糊，可能会给我们的生命带来一个不小的伤害。好。

理论学习：我们都知道火是燃烧的产物，根据它可燃物的类型的不同，我们把火灾分为了有5大部分，第一部分是我们的固体类火灾，第二部分是我们的液体类火灾，第三类部分是我们的气体类火灾，这三类火灾跟我们的生活比较息息相关。第四类火灾属于我们的金属火灾，一般发生在我们学校的实验室里面，所以大家在上实验课的时候要注意一下。

下面和老师给大家介绍一下火灾的危害，火灾的危害主要有以下4个方面，浓烟、有毒、气体、烧伤，还有缺氧，比较重要的有浓烟。如果长时间暴露在浓烟当中，会损伤我们的呼吸器官，你们知道吗？我们国内80%的死亡案例是由于吸入过量的有毒气体。

讨论交流：好，刚才何老师给大家介绍了不同类型的火灾以及火灾的危害，下面老师想请大家思考一个问题，假设现在宿舍电风扇起火，同学们打算怎么处置这个事情？

学生回答：要先切断电源，因为它是电器着火，然后要把舍友叫起来，之后再去通知宿管老师，但是我们不知道怎么使用灭火器，就让宿管老师来处理。

这位同学就是讲的基本上比较正确。首先我们发生火灾第一个就是要报警，发生火灾他首先想到告诉周围同学，告诉老师，这是非常正确的。他刚才也讲到了一点，就是他不知道灭火器放在哪，也不知道灭火器怎么使用，这就是我们今天想跟大家普及一下灭火器它放哪里，然后怎么使用，所以等一下也会跟大家讲解，希望大家等一下认真听。

理论学习：刚才有讲到我们发生火灾，第一时间就是要学会报警，报警的方式有很多种，上面是老师给大家列下来的三种，第一种如果发现身边周围有那种手动报警按钮，我们按下去它也可以起到一个报警的作用，然后也可以向我们大声的呼喊，告诉周边的老师同学，发现了火情，让他们及时的去处置。第三个也可以向打119电话报警。下面老师给大家介绍一下，我们如何给我们消防部门打电话报警。当我们拨打119电话，听到对方说厦门消防或者是119的时候，我们就可以告诉接警员火灾的一个基本情况，火灾的基本情况主要有包括以下几个方面。第一个方面我们要讲清楚详细的火灾发生地址，包括街道的名称，还有一个门牌号越详细越好。第二个部分我们要讲清楚起火的物质是什么，比如在家里起火的话，是我们厨房着火，还是我们的热水壶短路着火，方便我们消防员进行一个判断。第三部分也可以接警员描述一下我们的火势情况是熊熊大火还是只见冒烟，最后也是比较重要的一个部分，我们要留下明确的联系方式，保持电话畅通，方便消防员跟我们及时取得联系。

视频导入：发生火灾，我们除了要学会报警，更重要的是学会在火场中逃生。下面何老师给大家播放一个视频，大家在看视频的同时也去思考一下，万一发生火灾，我们应该怎样去逃生？

好，看完这个视频，何老师希望大家能够记住一句话，叫做小火快跑，浓烟关门。关于我们火场逃生，何老师还有几点想跟大家强调一下。第一个就是发生火灾，我们要保持镇静，不要到处乱窜。第二个我们发生火灾，也不要跑回去火场寻找我们的值钱的东西。第三个部分我们要明辨方向，迅速撤离，特别是到陌生场所，我们要注意去看他的逃生路线。第四，我们要学会用到我们的简易防护，然后从我们的疏散通道进行撤离。

视频导入：讲到我们的简易防护，何老师想跟大家介绍一下我们的消防面罩的使用方法。好，先看一个视频。

消防面罩的使用方法记住了吗？打开包装袋拔拔出内外冠塞，套套在头上，拉拉紧保护绳，走快跑，防烟面罩，家里常备开拔套拉，心中牢记。

互动体验：我下面就随便抽一个同学过来演示一下，老师带了一个消防面罩过来，请一个同学就把刚才我在视频上学到的给大家演示一下。

教具演示：我们除了会报警会逃生。作为一名高中生也算是快成年了，我们在自己力所范力所能及的范围内，也可以相应的去处置一些比较小的火灾。下面何老师就关于灭火这个事情跟大家简单来聊一聊。

灭火我们肯定要使用到一些消防器材，比如说我们的灭火器，还有水枪水带，甚至在生活中的水，还有我们的沙子，都可以成为我们灭火使用的工具，所以我们要根据不同燃烧物的种类来选择我们相应的灭火的工具，然后也要根据我们火势的大小来灵活选择。比如说在厨房发生油锅起火，直接用我们的锅盖盖上去处置，如果是家里的电器先发生火灾，先断电再灭火。

下面老师重点给大家介绍一种我们在平时生活中非常常见的灭火器，它叫做干粉灭火器，它的使用方式主要有4个步骤，大家记住4个字，提拔、握、压。

互动教学：下面的话我想请同学根据我们上面给大家做的一个小提示，然后试着做我们的讲解员，跟我一样给大家介绍一下灭火器怎么使用。

好，谢谢这位同学的分享，我再跟所以他讲的其实很对，基本上就是提拔握压的4个步骤，老师在这边再跟大家强调几点。第一点我们在提起灭火器的时候，注意不要去压住这个握把，如果用力压住这个握把的话，第二步我们保险箱会拔不出来，它会被卡住。第三点灭火器软管挺长的，我们在握的时候要注意握住喷嘴跟软管的一个结合处握，不然它气体喷出来的时候，就没办法去瞄准我们的火焰根部。

然后使用灭火器还有一些注意事项，比如说我们在真实处置火灾的时候，或者是在演练的时候，我们要对保持一个安全的距离，差不多3、5米。如果是在我们室内使用灭火器处置火灾的时候，我们要给自己留一条退路，就在灭火之前先想好，如果火灾我们处置不掉，我们要从哪个地方去逃生。先把自己的第二退路给找好。如果是在室外发生火灾，我们在使用灭火器的时候要注意区别一个分项，大家都知道风往哪边吹，好它火就往哪边烧，我们在处置火灾的时候要站在我们的上风处或者是侧上风处，这样的话就可以保证我们的一个安全，就不至于说被突然来的大火给烧到。

互动学习：接下来我们除了在学校要做好我们的消防安全的相关的一个工作，我们在家里面也要当好我们的消防安全的一个小卫士。老师这边做了两个在我们生活中的一个场景，然后在生活中常在生活场景中存在一些我们的消防安全隐患，然后想找我们的同学来给我指出来两这两张图存在什么样的安全隐患

学生回答：首先是这边它水滴下来，然后这边有一个排插，它排插会静电，今年它就可能发生火灾。然后第二点，这个人他在天台烧烤确实是有点离谱那种感觉。第三点是吹风机，他还插着电放在床上，有点不知好歹有点嚣张，然后还有烟头，上面面就放在地上，

好，请坐。这位同学讲得很对，我也给大家简单的列举了，其实刚才那位同学基本上都有找出来，大家可以看一下，老师有给大家列出来。第一个就是我们在宿舍使用大功率电器，包括热得快、热水壶，还有在宿舍里面煮火锅也是很危险的。第二个就是在宿舍私拉乱接，一个排插连接着很多用电器，会导致我们的超负荷用电。第三个在我们的在寝室里面乱扔烟头，火使用的蚊香放在我们的可燃物附近，这个也是很危险的。第四个，在电气设备上面挂湿衣服，会导致我们的插排短路。

结束：好，今天老师就跟大家分享到这里，也希望每位同学能够健康成长，在未来的学习中学业进步取得。一个好的成绩。

