戏里剧外说消防

——初中生消防安全公开课

亲爱的同学们：

大家好！我是消防安全宣讲员×××，在课程开始之前，我先问问大家：你们喜欢看电视剧吗？现在学业重，大家可能没有那么充足的时间去追剧。没关系，今天我会带大家通过一些有趣的形式就把消防知识学会了。戏里剧外说消防，现在我们开始：
《延禧攻略》：不能玩火

《新白娘子传奇》：火场如何自救

《赘婿》：这些错误示范要不得

《长安十二时辰》：古人防火术

一、《延禧攻略》：不能玩火

要问最火的宫斗剧，你们能说出是哪一部呢？2018年的热播剧《延禧攻略》应该有一席之位。虽然女主角魏璎珞是一个彻头彻尾的玛丽苏，但她不傻白甜，不白莲花，一开场就机智勇敢，快意恩仇，堪称女主界的“泥石流”。

片段一：宫女玲珑嫉妒女主魏璎珞，利用炭火烘衣服引发火灾吸引大家注意，随即陷害女主因失职丢失绣皇后凤袍的孔雀羽线。女主赶到现场时，一群宫女围着火手忙脚乱，不知道如何是好。这时女主迅速拿起盆里的水将火浇灭，化险为夷。
蓝朋友在这里提出批评：宫斗也不能放火啊！用炭火烘衣服，亏你想得出来。炭火属于明火，烘烤衣物很容易使其着火，就算不是明火的状态下，持续的高温也是很容易让衣物着火的。要是给女主配个灭火器，那简直是开挂局。

（灭火器使用方法）
蓝朋友在这里提醒同学们：室内使用明火，必须远离可燃物，做好相应的防护措施，并由专人照看。那学校的哪个场所会用到火呢？对，实验室。问大家一个问题，你知道实验室的安全守则吗，你按守则要求做了吗？为什么要问大家这个问题呢，因为我国近年来发生的多起实验室火灾，都是因为实验员未按安全守则操作造成的。

2018年12月26日，北京交大实验室发生爆炸，三名学生当场死亡。据调查，当时实验室内违规存放了大量的易燃易爆物品，金属镁粉，而实验器材摩擦产生的火星引燃了这些镁粉导致了爆炸。在短短的三秒时间内，三个年轻的生命被无情吞噬，而最让人遗憾的是，其实这些镁粉在实验室内已经违规存放了很长时间，来来往往的师生如果有一个人能够按照安全守则妥善处理，这起悲剧便不会发生。

十年寒窗苦读，家长和学生都不容易，我们不应该，也不能够把自己的生命当做儿戏，想想我们的学生时期，陪伴自己学习到深夜的母亲、为了学费而奔波的父亲，我们不难想象那三名学生的家人在收到噩耗时又该有多绝望。所以，同学们，为了自己，为了含辛茹苦的父母，在做实验时一定请记住今天的第一句话（P16）：“实验室，莫大意，安全守则要牢记！”
片段二：纯妃指示他人用菊花炭，火烧长春宫，使富察皇后痛失爱子。

这里有几个火灾风险点：1、菊花炭易爆出火花，极易烧着可燃物；2、紧急需要取水用时却发现水缸的水已经结冰；3、富察皇后救子心切，在无任何防护的情况下冲入火场；4、海兰察用湿棉被披在身上冲入火场救出富察皇后。

蓝朋友提醒大家：必须保障消防器材、设施完好可用，并定期做好保养。火灾发生后，非专业救援人员严禁进入火灾现场，切不可贪恋财物重返火场。

皇后住在长春宫，那同学们自然是住在宿舍。问一下大家，这是什么？没错，就是，热得快，大家都见过，很多人可能还用过。烧热水的对吧？如果我说，它是一个臭名昭著的杀人凶手哦，大家信吗？

2008年11月14日，上海商学院4名女生跳楼身亡，这起悲剧的元凶就是“热得快”。当时，该宿舍一名女生使用热得快导致线路短路着火，滚滚的浓烟在几百米外都清晰可见。4名女生紧紧蜷缩在六楼阳台，而眼看着这火势就要烧到阳台，她们被迫选择跳楼逃生。最后，重重地摔在了水泥地面上。 这是最近几年最为惨烈的宿舍火灾事故，因为在宿舍使用大功率电器，四个妙龄少女无奈结束了她们花团锦簇的人生，令人扼腕叹息。

在宿舍使用大功率电器到底有多危险呢？我们来做个实验。我们选取热得快、吹风机、小太阳三种最常见的大功率电器，让它们在工作状态下分别接触床板、棉被、书本，我们发现，不到一分钟（手势）的时间，一分钟啊，所有可燃物全被点燃。

这是什么概念，同学们，在宿舍我们吹着头发、烤着小太阳、烧着热得快，而你的周围全是书本和衣物，也许，这仅仅只是丢个垃圾的时间、拿份外卖甚至洗把脸的功夫，这火就已经烧起来了。

我们今天要学的第二句话就是：“作为一名学生，讲武德，违规电器用不得。”

片段三：魏璎珞被困房间，通过放火引来官兵和皇后，救了自己和愉贵人。

蓝朋友在这里要告诉大家：点燃窗帘后会产生大量浓烟，加上房间通风不好的情况下，吸入后极易使人中毒昏迷。其实，有数据表明：火灾发生时，被浓烟熏死呛死的人数是烧死者的4-5倍。在一些火灾中，很多被“烧死”的人实际上是先烟气中毒窒息死亡之后又被火烧的。火灾发生时，用湿毛巾捂住口鼻，或戴上防烟面罩。从烟火中出逃，不太浓，可俯下身子行走，如为浓烟，须匍匐行走。防烟面罩使用方法有一个很有意思的视频。

（防烟面罩视频）

那么当我们离开学校、家庭，和魏璎珞一样来到一个陌生场所，我们应该首先熟悉了解安全出口和疏散通道位置在哪里，以便不时之需。

（消防疏散图怎么看）

消防应急灯作为在火灾现场及不可抗拒灾难事故发生时，为被困在事故现场的人员寻找（发现）紧急逃生安全出口通道时提供应急照明和方向指示的必备灯具。消防应急灯：具有耗电小、亮度高、使用寿命长等特点，边上设计有电源开关和指显灯，适合工厂、酒店、学校、单位等公共场所以备停电作应急照明之用。在正常照明电源发生故障时，能有效地照明和显示疏散通道，或能持续照明而不间断工作的一类灯具。

下次我们在进入公共场所时一定要记住今天的第三句话：“暗记出口防万一，躲烟避火速撤离”。

二、《新白娘子传奇》：火场如何自救

如果教学楼不慎发生火灾，我们应该怎样快速自救呢？先来看看《新白娘子传奇》里的许仙是怎么做的：

这不就是现代版，浸湿毛巾、捂住口鼻、弯腰、尽量找通风的地方的逃生法则么。这专业的指挥，说不是经过专业消防安全培训的我都不信。今天我教大家火场逃生八字口诀：小火快跑 浓烟关门。
先上三道直击灵魂的生死选择题！请听题：

发生火灾，跑不跑？是冲出房门，还是固守待援。

发生火灾，怎么跑？向下跑，还是向上跑。

跑不出去，躲哪里？浴室？卧室？阳台？

那么假设教学楼一楼着火，这时请压抑住慌乱的心，保持冷静，记住一个原则“小火快跑，浓烟关门！”

如果能看到火光，说明还是小火，你要做的是马上逃生。逃生时应注意做好防烟措施（有条件的带上逃生面罩），按照学校组织过的消防演练那样有序逃生，不推不挤，匍匐或弯腰沿着楼梯的消防指示标志往下跑，切忌乘坐电梯。

而被浓烟封堵，没办法冲出火场的同学，则要运用消防逃生技巧避险。这种方法就是：“张、关、理、待”。这是什么意思呢？

张，就是张望火情。要保持冷静，看清火势，了解逃生通道是否被大火和浓烟阻断；

关，就是关门堵缝。都说浓烟有害，不与它隔离怎么行？把房门关死，缝堵严实，最大程度减少浓烟的进入；

理，就是理智避险。在做好防火措施的同时，一定不要忘记拨打火警电话119，要准确告诉消防员，讲清具体地址、着火物质、人员被困情况等；

待，就是等待救援。报完火警后，要在躲避空间寻找最有利救援的位置，等待消防员的到来。

请记住今天的第四句话：“小火快跑，浓烟关门，跑不了时，张关理待。”
三、《赘婿》：这些错误示范要不得

接下来，我们来看看一些错误示范有多离谱。这部《赘婿》让我开了眼界。

男主人公宁毅走出苏式布行，在鳞次栉比的主城区，对着天空释放了烟花信号。是不是动作很潇洒，烟花很绚烂？

但是，在木制建筑密集场所燃放烟花爆竹是危险行为，极易引发火灾事故！

（燃放烟花要注意）

而女主人公苏檀儿为了达成“不可告人”的目的，居然放火烧房，故意隐藏灭火设施！那我来考考大家，如果苏檀儿将教学楼三楼的消火栓用稻草遮挡时，应该怎么做？这时候我们要及时向老师报告。《中华人民共和国消防法》规定：任何单位、个人不得损坏、挪用或擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓。此类违法行为可处5千元以上5万元以下罚款。

男主人宁毅见状不仅没阻止，甚至阻拦护院灭火。要知道：木结构建筑耐火等级低，一旦发生火灾，极易“火烧连营”。蓄意纵火以及阻拦他人灭火更是违法行为！同学们切不可模仿啊！

为什么我们一直强调消防安全教育要从娃娃抓起？那是因为近年来，校园火灾时有发生。
培养一个大学生需要付出多少？从他的人生轨迹来看，3年幼儿园＋6年小学＋6年中学＋4年本科+一场火灾=0。花季大学生将有多么令人羡慕的前程，他们的离去就有多令人心痛，在不断强调学习成绩和升学率的今天，缺乏消防安全保障是多么可怕！

每一个死亡数字背后都是一条条鲜活的生命、一个个残缺的家庭，决不能熟视无睹！

四、《长安十二时辰》：古人防火术

既然火的危害这么大，那古人是怎么治火？《长安十二时辰》，被网友们戏称为古代版“西安反恐防火24小时”。剧中说长安城一百零八坊，每三百步设一望楼。108坊可以理解为108个小城，有点类似当今配套齐全的小社区，每个坊外有土墙围起。坊里围墙四面有门，日出时开启，日落时关门。这些“小区”均呈长方形状，排列整齐，全城左右对称布局，十分有序。

发生火灾时，这样整齐划一的建筑和街道会大大减少前来灭火人员赶到的时间。坊内一般也都开辟一条东西南北十字街，四面各开一门，如遇火灾，居民也可从此门逃走，疏散人员。

长安是唐朝的政治、经济、文化中心，甚至是作为当时整个世界国际化大都市，城内百姓竟能达到百万之众。偌大的长安，没有效率过人的管控监察机制的话，早就乱成一锅粥了。

唐朝在京都长安设有治安消防组织“武候铺”。这种“武候铺”，大城门100人，大坊30人；小城门20人，小坊5人。在全城形成了一个治安消防的网络系统。这个治理模式现在还在用，就是我们的消防网格化管理。

其实，我们古人防火术要追溯到3000多年前的周朝，在这个时期，我国就已经设置司烜、司爟、宫正三种官职，他们的主要职责就是负责全国的“火政”，这就是我国最早的消防部门！

大家现在看到迎面走来上千人的出巡队伍，排场很大，十分拉风，这就是汉朝时期执金吾的上下班常态。

他手握皇城命脉、位高权重，当时就是这样一位有分量的官员主管消防工作，由此可见，自古以来我国对消防工作都是高度重视。

现在我们来到了财力雄厚的宋朝，宋朝时期，经济异常发达，十分富庶，在朝廷的重金打造下，宋朝时期的消防水平一路领跑全球，（点击一下出现字幕）建立了世界上第一支全职消防队伍，拥有了健全的消防制度和先进的灭火技术。宋朝之后，我国的消防发展进入平稳期。

说到这儿，大家肯定好奇，古代又没有灭火器，他们怎么灭火呢？别着急，一起来盘点一下驯火神器（图片对比）

古代的驯火神器种类繁多，有水袋、水缸、竹子做的水枪、木头打造的水龙等等。其中，水袋相当于现在的手投式灭火弹，哪里有火投哪里，水缸相当于现代的消火栓，用来储备灭火用水，竹水枪就相当于现代的水枪了，P12：“水龙”就是最原始的消防车，它通过一抬一压的木制手柄，给装在桶里的水加压就能喷出水来灭火了。 

让我们把目光转向2023年，目前中国消防救援事业蓬勃发展，技术研发如火如荼，不久前，中国航天科工院推出了“火箭”型消防战车。看起来像变形金刚的消防外骨骼也于今年交付使用，但是，我们与国际顶级技术还有差距，未来的消防之路任重道远。

好了，今年的课程接近尾声了。自古英雄出少年，愿你们在未来中国消防之路上，烙下属于你们的驯火印记！
