全生命周期消防安全宣传教育

小学生消防宣传教育讲稿

【自我介绍】
同学们下午好，我是来自XXX的宣讲员，我叫XXX。今天很高兴来到XX学校，跟同学们一起学习消防安全知识。

【认识了解火】
首先，我带领大家来认识火。说到火，大家应该都不陌生。在日常生活中随处可见。做饭需要用到火，火可以照明黑暗，还可以在冬天里带来温暖。既然说到火的好处有这么多。那同学们知道什么时候火会引发火灾吗？火灾是指在时间跟空间上失去控制的燃烧所造成的的灾害。火灾会烧毁我们的房屋，甚至导致我们人员伤亡。一个不经意间举动，诸如：小小的烟头或蚊香都可能是造成火灾发生的罪魁祸首。接下来我们一起学习如何预防火灾的发生。

【火灾带来的危害】
同学们一个人在家切记不随意玩打火机。生日的时候我们会点燃蜡烛庆祝，要注意保持一定的安全距离。稍有不慎，会点燃家里的可燃物引发火灾。（结合视频动画可以看到，就是由于小小的恶作剧引发的火灾，原本是一场欢乐的喜剧最终缺造成悲剧的发生。逢年过节大家喜欢燃放烟花爆竹庆祝，但需要注意同学们需要在大人的陪同下在规定的空旷区域燃放，并保持一定的安全距离。）在家庭中，也要提醒我们的爸爸妈妈在厨房做饭的时候，做到人走火熄，避免疏忽大意小火引发大火。除了火会引发火灾，据统计，由于电气引发的火灾也高达30%。（结合视频动画可以看到，像日常生活中使用玩具平衡车，我相信大多人家里都有，也都使用过；大人在电梯楼道内停放的电动自行车，这些都有可能由于锂电池自燃引发的火灾）再包括在家庭中由于电气短路、老化、负载所产生的火灾也不在少数。同学们在家中可以充当防火监督员，定期检查家中的隐患，劝阻家人用火用电的不良习惯，杜绝此类事情的发生

【提问式导入，发生火灾应该怎么办】
提问：当发现火灾我们应该怎么办？会先选择报警的同学请举一下手？会先选择逃生的同学请举一下手？我看到绝大多数同学选择了先逃生。
讲解：逃生是首要。只有确保我们自身安全的情况下，再来报警才是正确的做法。接下来我们一起学习逃生自救的基本方法。当火灾发生在我们身边，火没有封堵住出入口也没有产生大量浓烟的情况下，应立刻选择逃生。用手捂住口鼻，弯腰，沿着墙边迅速逃离火场。同学们知道为什么要用手捂住口鼻吗？用手捂口鼻可以减少同学们吸入有毒的气体。火灾中会产生大量的浓烟，火场的头号杀手也是浓烟，同样弯腰也是因为浓烟都是飘在空气的上方；那个同学知道为什么要沿着墙壁逃跑吗？大家可以观察下教室，会发现我们的门都是在墙上的，沿着墙就能找到门，不容易迷路哦。逃跑的时候不能乘坐电梯，不能盲目跳楼，认准安全出口指示灯指引的方向迅速逃离。

（结合动画片我们一起巩固下逃生的基本方法）。小火快跑！片尾有提到：浓烟关门！那什么时候我们要选择关门而不是逃生呢？当火不在我们身边，我们通过观察发现，楼道里充满大量浓烟。这时候，请同学们放弃逃生！关上门，用湿毛巾衣物挡住门缝隙，并用水冷却房门。躲到一个有阳台或者有窗户的房间并关上房门。白天我们可以通过呼喊或者敲打制造声响、晚上可以通过用手电照明或挥动鲜艳的衣服的方式告诉消防员叔叔我们被困的位置。切记看到浓烟请关门，不要慌张，等候救援。

【防烟面罩使用演示】
这是一个防烟面罩实物，我们一起学习防烟面罩的使用，它是一个防烟利器，在危机时刻，如果我们正确使用也许可以改变命运，结合实物展示一下，开拔套拉是我们使用的口诀。开，是打开我们的盒子；拔，拔掉前后的塞子；套，套在头上；拉，就是拉紧我们的松紧绳。（接着在通过视频动画加深同学们的印象）同学们一定要牢记：小火快跑，浓烟关门。不要贸然逃生更不要慌张，利用好所学的知识，定能化险为夷。

【身上着火应对讲解】
接着我们学习当同学们身上着火了应该怎么办？（通过视频消防员叔叔的示范，同学们有没有学会，停趟滚，是我们应对身上着火的办法。首先脱掉着火的衣服，找到一个空旷的场地停住，用手护住我们的脸部原地躺下，向左打滚三圈再向右打滚三圈直至我们身上的火熄灭为止，同学们学会了吗？）

【报火警电话要领】
最后我们学习一下，拨打119消防电话要说清楚的内容。请几位同学来回答？（同学们回答的很好，我做一个补充。首先1报警人的姓名和电话号码、2起火单位、门牌号码、3着火物品、火势大小、是否有人员被围困、4到路口等待消防车）

【总结小火快跑浓烟关门】
通过我们今天的学习，我们学会了如何预防火灾的发生，不随意玩火玩电。遇到火灾逃生自救是首要，什么情况下选择逃生，什么情况下选择避难。记住：小火快跑，浓烟关门。躲火避烟是火场逃生避难的关键，没有绝对正确的做法，只有通过我们不断学习积累，才能在发生火灾的情况下随机应变。学习并掌握火灾报警的基本内容，保持镇定。在有需要的时候，为自己也为他人做一份贡献。消防无小事，从身边做起，同学们可以将今天所学到知识分享给自己的爸爸妈妈跟其他同学，让我们一起共创安全的成长环境。最后衷心的祝愿大家学业有成，健康平安的成长，谢谢！

请问：同学们在知道为什么逃跑的时候要用手捂口鼻吗？

回答：防止我们吸入过多的烟气

请问：同学们知道为什么要沿着墙壁逃跑吗？

回答：有序快速撤离防止拥挤踩踏

请一位同学上台示范身上着火的应对措施：停躺滚

请问：同学们知道拨打119需要说清楚哪些内容吗？

甲：自己的姓名+电话号码

乙：起火的地点+门牌号

