家庭/街区消防安全宣导员
施教能力培训讲稿
（通稿）

各位同志们：
大家好，今天我们组织召开消防安全宣导员队伍培训会，重点加深大家对全生命周期工作的认识和理解，进一步提升消防安全宣导员队伍施教能力，为全面推进全生命周期工作打下坚实基础。
今天的培训共有三个部分：一是全生命周期攻坚行动解读，二是应知应会内容解读，三是消防安全宣讲队宣传教育方法及要求。
首先，进行第一个部分——全生命周期攻坚行动解读。

第一部分【全生命周期攻坚行动解读】
 “为什么要开展全生命周期工作？”，我先为大家解答一下。
一、“全生命周期工作是什么”
全生命周期工作是“全生命周期消防安全宣传教育培训工作”的简称，是福建省“十四五”消防救援事业发展专项规划的一项重要工程，是我省着眼全民消防安全素质提升工程，创新性提出的一项工作举措。
（一）它的工作目标是“全民全覆盖”，即在“十四五”规划末期（2025年底）让全民都接受1次“面对面”消防宣传教育，强调“面对面”是为了告诉大家，不是在新媒体端开展广泛的、无针对性的科普，而是开展区分人群的、面对面的、有针对性的宣传教育培训，以此来实现各类人群应宣尽宣、应教尽教、应训尽训，特别是长期以来，消防宣传工作未覆盖的独居老人、留守儿童、残疾人等特殊人群和偏远的农村家庭，这些是此次工作的重点。
（二）工作思路是“行业系统条线”+“末端属地管理”相结合，即通过行业系统条线发动社会单位，通过乡镇街道、村（社区）等末端基层组织开展居民家庭和小场所消防宣传教育。
（三）工作抓手是分门别类建立消防安全宣讲队伍：1.各级消防部门建立专职消防安全宣讲队，负责联合行业部门、乡镇街道开展包括消防安全宣导员在内的“明白人”培训；2.各行业部门按照“一单位建立不少于一支宣讲队”要求，推动各社会单位建立不少于1支不少于2名宣导员的消防安全宣讲队；3.各乡镇街道以能覆盖本区域全体宣讲对象为原则，灵活组建若干支2—3名宣导员的消防安全宣讲队。
（四）工作方法是利用全生命周期微信小程序，单位宣讲队开展本单位“一教一练”工作，家庭/街区宣讲队上门入户开展“一看一单一讲一查”工作（观看1次火灾警示教育片、分发1张消防安全宣传单、宣讲1次消防安全知识点、排查1次显见性火灾隐患）。
总的来说，全生命周期工作就是通过消防安全宣讲队深入各场所、单位和每家、每户，面对面开展消防安全宣讲，确保从少年儿童到老年人都能接受一次消防安全宣传教育培训。
二、“为什么要开展全生命周期工作？”
全生命周期工作是一项庞大且难度较高的工作。那么为什么一定要开展这项工作？它和你、我有什么关系？
第一，全生命周期工作是贯彻落实消防相关法律法规的具体举措，是个人工作职责落实的具体方法。
《消防法》、新修订的《福建省消防条例》（2023年9月1日起施行），对乡镇（街道）、村（社区）消防安全工作有明确的要求：
要求乡镇街道要组织、开展消防安全知识宣传教育和火灾扑救演练；要指导、督促未聘请物业服务人的住宅区和其他场所加强日常消防安全管理，也就是我们常说的“无物业小区”，乡镇街道要指导督促加强消防安全管理。
村（居）民委员会要开展消防安全和家庭防火知识宣传教育；要对独居老人、留守儿童、残疾人等特殊人群进行消防安全登记，加强消防安全帮扶。对特殊人群消防安全登记和消防安全帮扶工作与全生命周期工作覆盖人群重点不谋而合，对特殊人群消防宣传教育是全生命周期的重中之重，大家可以结合消防安全登记和帮扶工作一并开展。
将消防相关法律法规延伸到个人层面，乡镇街道、村（社区）工作人员是消防安全基层治理工作重要的力量，承担着基层消防安全管理和消防安全宣传教育的法定职责。所以，大家不要有排斥心理，因为开展全生命周期工作是落实个人工作职责的具体方法和具体任务，不是额外的、附加的工作任务，可以将全生命周期工作与平安“三率”、网格化管理、社区服务、物业服务等工作有机结合开展。大家也不要有畏难抗拒心理，2025年底实现全民全覆盖目标，工作是阶段的、分批次的，不是要求大家几个月内全部完成，时间上是充裕的、足够的，只要大家科学合理安排，就能完成工作任务。
第二，全生命周期工作是防范化解安全风险的基础性工作，有利于减少火灾事故的发生。
从我省火灾形势来看，居民家庭、小场所、社会单位火灾多发频发，“小火亡人”火灾事故多有发生，细究火灾事故原因，大多源于消防安全意识淡薄、逃生自救能力欠缺。我们常说“消防工作，宣传系于一半”，落实全生命周期工作，是防范化解安全风险的基础性工作，通过加强消防安全宣传教育，可以增强社会消防安全意识，调动大家参与消防工作的积极性、主动性，提升末端火灾防控基础效能，有利于减少火灾事故发生，特别是最大限度减少亡人火灾事故，进一步推动形成共建共治共享的基层治理新格局，是践行“两个至上”的具体实践。因此，我们还推动将全生命周期工作纳入福建省“十四五”消防救援事业发展专项规划的重要工作。五年规划是一段时期内社会共同的行动纲领，是政府履行职责的依据，具有较强的约束力，也是要纳入政府工作考核问效的，每年确定工作任务和目标，并进行定期督导问效、验收考评，问效结果将作为各级政府领导班子和领导干部选拔任用、奖励惩戒的重要依据。
第三，全生命周期工作与个人成长进步有着千丝万缕联系。
如果前两项内容大家认为是社会、单位的事，那么接下来我们从与个人自身出发，给大家讲一讲全生命周期工作的实际意义。
一是全生命周期工作与工作绩效有关。我们推动将全生命周期工作纳入对各级人民政府平安综治、文明单位、安全生产、消防工作等考评中，层层考评、层层问效，不落实的单位和个人将直接影响工作业绩。
二是全生命周期工作与工作责任有关。全生命周期工作考评体系中明确将对发生亡人的火灾，进行倒查是否为全生命周期工作已覆盖的群体或属于相关专项工作部署中应覆盖却未覆盖的群体，若出现“应覆盖未覆盖”或弄虚作假等情况，将纳入火灾追责范围。
三是全生命周期工作与评优评先有关。对全生命周期工作中涌现出的先进单位、个人、事迹，各级消防部门也将协调主流媒体进行报道，充分肯定大家在为群众提供消防安全宣传服务中作出的贡献。对表现突出的单位和个人，将优先推荐参评全国“119”消防奖和省级消防公益使者等奖项，获评全国“119”消防奖的个人奖金1万元，获评省级消防公益使者的团体和个人，奖金分别为1万元、3千元。
四是全生命周期工作与个人价值有关。全生命周期工作面向群众，事关全民，惠及民生，除了是既定目标任务外，也是一项公益事业。是在帮群众做好事、做善事、做实事，就是积德行善。

第二部分【应知应会内容解读】
我们根据各类人群在火灾预防和逃生自救方面最应该掌握的消防安全知识，整理了不同阶段学生群体、社会单位员工、城镇、农村居民家庭、小场所的应知应会内容。作为消防安全宣导员，要先掌握相应消防安全知识，才能开展消防宣传教育。家庭/街区宣导员主要为城镇、农村居民家庭和小场所做宣讲，所以重点为大家解读小场所“五要”“五不要”“一严禁”和城镇居民家庭“九要三不要”、农村居民家庭“八要三不要”。
一、小场所“五要”“五不要”“一严禁”
（一）五要
一要掌握火场逃生自救口诀“小火快跑、浓烟关门”：这是适用于大多数火灾情形的八字逃生口诀，指的是火灾刚发生时，要抓紧时间逃生。烟雾不大时，可以佩戴防烟面罩或用多层湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿疏散通道快速逃生；烟火弥漫时，应退回屋内，用湿毛巾堵住门缝，打电话或挥动鲜艳衣物发出求救信号，等待救援。但是火场情况千种百态，火情发展千变万化，没有固定模式、绝对正确的逃生方法。大家一定要根据火场实际情况，发挥聪明才智，灵活机动进行逃生。
二要掌握初起火灾应对、扑救方法：发生火灾后，要第一时间报火警，讲清具体地址、着火物质、人员被困情况等情况。火灾在初起阶段烟火较小，可以利用灭火器、室内消火栓等消防设施器材，进行扑灭，如果火势变大，赶紧逃生，保命要紧。（邀请参训学员进行灭火器使用学习互动，教授灭火器“提拔握压”、室内消火栓使用方法）
三要留出应急逃生窗：（观看火灾案例视频）窗户、阳台等位置有时常常是躲避烟火、逃生的重要途径，但常常有因为窗户、阳台设置了全封闭防盗网而导致无法逃生的案例，甚至命丧窗口，所以要主动进行“破窗”，不设置全封闭防盗网，或者在防盗网设置可从内部开启的窗口，为火灾时逃生留一个出口。
四要配备灭火器（灭火毯）、独立式感烟报警探测器、防烟面罩等简易消防器材：灭火器可用于扑灭固体、电气等初起火灾，防烟面罩是火场有毒烟雾克星，简单好用，过滤有毒烟气效果好，独立感烟能实现火灾早报警、早发现、早应对，是火灾预警神器，推荐大家配备这些简易消防器材，物美价廉，价格都只要几十元，购买时认准“3C”标志和扫描产品二维码确认，总的来说就是花小钱保平安。（邀请参训学员进行防烟面罩使用学习互动，教授防烟面罩“开拔套拉”使用方法）
五要了解过失引起火灾和常见消防违法行为的法律责任：很多人可能都认为火灾离自己很远，也对发生火灾需要承担的责任没有概念，觉得就是自己烧坏了一点东西，没什么大不了。根据《刑法》《行政处罚法》《消防法》等有关法律法规，因过失引起火灾尚不构成犯罪的，处十日以上十五日以下拘留，当火灾造成人员伤亡或严重经济损失时，就构成犯罪了，要分别承担刑事责任（失火罪，处三年以上七年以下有期徒刑）和民事责任（经济赔偿），经济赔偿数额就看具体损失了，几万几十万上百万都有可能。简单来说，发生火灾，轻则赔钱，重则坐牢。
（二）五不要
一不要采用易燃可燃材料装修：小场所不要采用海绵、聚氨酯泡沫、夹芯彩钢板、木板等作为分隔、吊顶、保温装修等材料，这些材料都是高分子材料，起不到分隔作用，还会加快火灾蔓延、产生大量有毒烟气。这几年发生的群死群伤火灾案例很多都跟易燃可燃材料装修有关。
二不要私拉乱接电气线路：电气火灾一直以来都是火灾预防的重点，在日常生活中我们一定要注意，电气线路不要私自拉连、串接（比如，一个插线板连着另一个插线板），线路要穿金属管或阻燃型PVC管敷设，不能直接明敷，还要注意电气线路过负荷问题（比如，一个插线板上连接多个大功率用电设备），配备电气过载保护装置，如果发现电气线路发生故障、短路等，要及时联系电工等专业人士进行检修、更换。
三不要违规电焊气割作业：许多小场所有装修、焊接脚架、货柜等需求，涉及明火作业。在开展电焊气割等动火作业时，作业人员应持证上岗，及时清除电焊渣掉落处易燃可燃物，作业中配备灭火器、挡火板等设施，防止火星四溅留下隐患。
四不要锁闭、堵塞安全出口、疏散通道:安全出口、疏散通道是生命通道，不能随意锁闭、堆放杂物堵塞等，看似习以为常的行为，其实也是违反《消防法》的，可以对单位或个人进行行政处罚。特别是楼梯间的防火门，要做到关而不锁。高层住宅的住户，要主动去看一下自己楼层的防火门有没有关上，这也是给自己保安全要做的事情。
五不要带电动自行车及蓄电池进店停放充电:电动自行车火灾近年来屡见不鲜，电动自行车火灾发展速度快、烟气毒、危害大，禁止电动自行车在室内停放和充电。新修订的《福建省消防条例》规定，乡（镇）人民政府、街道办事处应当组织落实本辖区内电动自行车、电动摩托车和电动汽车安全宣传教育、停放充电管理等工作。村（居）民委员会、物业服务人应当做好巡查、检查工作。物业服务人在物业服务区域内应当履行“加强对电动自行车、电动摩托车和电动汽车停放、充电行为以及充电设施的消防安全管理”的责任，乡镇街道、村社区和辖区内物业服务企业要一同做好电动自行车停放和充电的安全管理。在公共门厅、疏散通道、安全出口、楼梯间、地下汽车停车位停放电动自行车和电动摩托车，携带电动自行车和电动摩托车及其电池进入电梯轿厢，或者私拉电线和插座给电动自行车、电动摩托车和电动汽车充电的，由消防救援机构或者乡（镇）人民政府、街道办事处责令改正，拒不改正的，对经营性单位和个人处一千元以上五千元以下罚款，对非经营性单位和个人处一百元以上五百元以下罚款。
（三）“一严禁”
生产、存储、经营性场所内严禁住人：（观看“三合一”火灾警示教育片）三合一场所的住宿和其他使用功能场所之间未设置有效防火分隔，发生火灾时，人员逃生困难，极易造成人员群死群伤事故，严禁在生产、存储、经营性场所内设置员工宿舍或住人。如果因为“三合一”等违反有关安全管理的规定，发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别恶劣的，处三年以上七年以下有期徒刑。
二、城镇居民家庭“九要三不要”、农村居民家庭“八要三不要”
城镇和农村居民家庭应知应会内容有一定相似度，所以我们将两个一同学习。
（一）城镇“九要”和农村居民家庭“八要”
其中火场逃生自救方法、安全用电、火灾责任、配备简易消防器材的内容已经在小场所应知应会中讲过了，这里就不赘述。重点讲解：一是家庭消防安全“三清三关”，就是要经常性清厨房，清通道，清阳台，出门前关电源，关火源，关气源。二是教育小孩不玩火，打火机等引火物要放置在儿童拿不到的地方。三是安全祭祀，就是长明灯、香炉、烛台等要放在不燃材料上；烧纸钱放鞭炮等要置于铁桶内；推荐使用电子香烛；不随处倾倒柴火、灰烬。四是取暖设备要远离床铺、沙发、衣物等易燃易爆物品，严禁使用取暖器烘烤衣物，有使用电热毯的，不可折叠使用，不宜长时间使用。五是要正确处置燃气泄漏,端午节期间，宁夏银川富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故，造成31人死亡，7人受伤，教训惨痛深刻。如果在生活中遇到燃气泄漏，要第一时间迅速关闭气源，开窗通风，到远离泄漏现场的地方报警，过程中不触动电器开关或使用打火机照明。六是村居家庭要及时清理屋内、走道、阳台等处堆放的杂物，以免有飞火引燃堆放杂物引发火灾。
（二）城镇和农村居民家庭“三不要”
不设置全封闭防盗网、电动自行车不进门入户停放和充电这两点就不赘述了，重点讲解：一是烧水做饭时不要长时间离开，以免锅烧干烧开引发火灾，如果碰到油锅起火，不能用水扑救，用锅盖盖住即可。二是不要在室内吸烟、不卧床吸烟，烟蒂、火柴梗彻底熄灭后再扔进垃圾桶。

第三部分【宣讲队宣传教育方法及要求】
大家掌握吸收了相应的消防安全知识后，就可以正式开展进村入户宣讲工作。为了能够更加高效便捷开展进村入户消防宣传工作，我们研发了全生命周期微信小程序，在小程序中导入了全省3200余万个电子二维码门牌全量地址，以此作为人群底数，明确到每一栋建筑、每一个场所、每一个家庭。大家通过对每一个场所、每一个家庭唯一地址的精准打卡，根据小程序提示完成“一看一单一讲一查”工作，就算打卡成功。打卡后系统将自动生成宣传教育电子表单存档备查，可以改变以往复杂的登记造册且无法保证真实性问题。
我们先来观看“全生命周期消防安全宣讲示范片”来了解进村入户宣讲“一看一单一讲一查”的工作流程、内容以及全生命周期微信小程序使用方法，
.........
片子里的宣讲内容也不是十分完美的，在这里还要和大家强调交流几点进村入户宣讲工作注意事项。
一、流程上要规范。“一看一单一讲一查”这个流程是我们前期经过实践，总结出来的一套宣讲流程，可以达到较好的宣讲效果，要按照“一看一单一讲一查”流程开展宣讲工作，前期发现，部分宣导员一进门就很生硬地开始说“这里不行、那里不行”，很像上门开展消防检查，容易引起宣讲对象反感）。特别是“一看”工作，通过真实火灾案例视频，引起宣讲对象重视，是比较柔性不能省略跳过。（这里在讲个题外话，如果每次都要在手机上点击观看火灾案例警示视频，会产生较大手机流量，所以大家可以提前下载以后的每次宣讲直接用手机或平板播放即可）总的来说，就是要杜绝混囵吞枣、敷衍了事的宣讲，导致宣讲效果大打折扣。
二、方式上要灵活。要根据宣讲对象接受程度，灵活运用方言、拉家常、赠送宣传小礼品、提问等方式，减少宣讲对象的抵触心理。比如，遇到普通话不流畅的老年人，应用本地方言进行沟通讲解；比如可以在入户前先送上宣传小礼品，赢得宣讲对象好感。
三、语气上要合适。1.宣教过程中整体要文明礼貌、不卑不亢、举止得体，语气可适当强硬，降低宣讲对象拒绝概率。比如，在排查隐患时可以说“我们现在帮您看看有没有什么地方需要注意的，好吗？”征求性语气，而不是“不知道您方不方便带我们在家里看一下”这样请求性语气，容易被对方拒绝。2.在开展进村入户“一看一单一讲一查”工作时，不提倡单刀直入或生硬地表明上门开展消防安全宣讲的意图，比如不讲是全生命周期工作，不讲要来搞消防安全宣讲的，可以说是根据省里统一部署，来“走访帮扶”，要结合平安“三率”、社区服务、物业服务、走访慰问等工作，用柔性的方法和语言与宣讲对象寒暄问好、谈家常事，并适时送上宣传小礼品，让宣讲对象更好地接受消防安全宣讲。3.宣讲消防安全知识过程中，要用通俗易懂的语言，切忌使用过多消防专业术语，比如“电气线路绝缘层破损”等，谨防宣讲对象无法消化吸收宣讲内容。
四、工作上要扎实。全生命周期工作目标为“全民全覆盖”，许多场所存在分租现象，要对分租场所逐门逐户开展宣讲，确保无一户遗漏。
示范片中，我们按照流程拍了“一看一单一讲一查”，但在实际宣讲工作中，大家可以结合宣讲场景，将一单一讲一查有机结合进行，一边宣讲消防安全知识，一边帮助查看显见性消防安全隐患，最重要的是要把相关知识点讲实，达到教育、警示、科普作用。
[bookmark: _GoBack]今天的培训就到这里结束了。相关的学习宣传资料，大家可以在“福建消防”官方门户网站上进行下载，后续大家在开展全生命周期工作中遇到的问题、困难都可以及时与我们联系，也希望大家在接下来的工作中，按照自己的责任分工，有计划地推进全生命周期工作，力争逐年实现消防安全宣传教育培训“全民全覆盖”目标。谢谢大家！
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